

## 实现“造血”发展 共绘美好生活

### 浙江龙游·四川叙永扶贫协作工作结硕果

浙江省龙游县、四川省叙永县，一东一西，虽相隔千里，但山高水远未能阻挡住两地人民交流协作的脚步。因为国家东西部扶贫协作战略计划的实施，相隔1700余公里的人民越“走”越亲。今年以来，龙游叙永两地东西部扶贫协作继续扩容升级，从帮钱帮物“输血”到围绕基础设施、产业发展、人才理念等持续攻坚，实现“造血”，同心共绘新生活。

### 产业合作 让农产品“有出路”

11月是丰收的时间，对于山区竹农来说，更是开始一年忙碌和盼望好收成的时候。近日，一辆装有5000余公斤来自叙永县水尾镇“萝卜笋”的大货车跨越数千公里，抵达了龙游县溪口镇。“我们大概每隔一两天就能收到来自叙永的鲜笋，这已经是今年第三车啦。”溪口镇竹海笋专业合作社负责人吴光琪边忙着卸货、包装边说道，“今年龙游冬笋供不应求，很快就销售一空了。”

此次鲜笋赴龙游是两地东西部协作的一个新进展。“溪口镇有着成熟的竹笋市场和完善的物流体系，能够帮助水尾镇滞销的冬笋快速找到‘出路’。”溪口镇相关负责人表示，今年11月15日，溪口镇与水尾镇签订了《溪口镇人民政府结对帮扶水尾镇人民政府战略合作协议》。根据协议，溪口镇将在农产品加工、现代服务业、休闲旅游等领域与水尾镇进行合作开发，积极鼓励引导企业到水尾镇投资兴业，同时建立和完善帮扶双方领导定期互访、联席会议等机制。此次购销冬笋合作将农民的“钱袋子”和市民的“饭桌子”连接在一起，有效加大消费扶贫力度。

### 劳务协作 就业扶贫促增收

“我是去年8月份过来工作的，每月有5000元左右的工资，真不错。”近日，在浙江华飞轻纺有限公司就业的曹祖金谈起工作时满脸笑容。他透露，自己手指有点残疾，入职时有些忐忑不安，但公司帮他迅速适应了新的工作环境。“在这儿工作很安心，而且华飞公司的发展前景好，岗位也很多，适合不同年龄层次的人，欢迎更多的叙永老乡来这儿工作。”曹祖金说。

除了曹祖金外，在龙游县道明光学、浙江蓝天、金龙纸业、龙天服饰等企业还有许许多多像他一样来自叙永县的务工人员，他们的顺利就业得益于两县建立的东西部扶贫劳务协作机制。



龙游干部分装叙永农产品

去年以来，两地深入推动东西部劳务协作，联手打好就业扶贫“组合拳”，通过建立劳动力信息共享、定时岗位推送、互设劳务协作联络站、跟踪服务、组

织化输送5项机制，走出了一条贫困劳动力异地转移就业的脱贫之路。此举不仅促进了叙永县贫困劳动力就业，也解决了龙游县企业的用工缺

题，深得贫困户和企业的赞许。

截至目前，通过东西部劳务协作的桥梁，432名叙永籍人员转移到龙游县就业，其中贫困人口有379名。

### 消费扶贫 龙游“飞鸡”成叙永“提款机”

日前，“浙川东西部协作消费扶贫体验馆”在叙永县开馆。作为一边连着贫困户、一边牵动着消费需求的“桥梁”，消费扶贫体验馆不仅成为畅通贫困户农产品销售的“通路”，也方便爱心群众和游客购买山区土特产。

一走进体验馆，摆放整齐的货架和包装精美的产品吸引了消费者的目光。“这里展销的所有产品都是来自四川养的‘龙游飞鸡’，我们通过产品再加工，进一步提升了农产

品的附加值，使产品能卖得掉、卖得快、卖得好。”龙游宗泰农产品有限公司负责人胡瀚文透露，去年，6.8万只“龙游飞鸡”在叙永340户贫困户家中落户安家。“前期，我们公司免费为农户提供鸡苗并搭建鸡棚、购买保险、提供技术指导和回收销售，农户只需负责日常管理，即可获得稳定的经济来源。”如今首批鸡苗已经养大，鸡蛋和成鸡成了叙永当地农户的“印钞机”和“提款机”。

胡瀚文表示：“接下来，我们计划发放10万只鸡苗，希望通过项目合作带动当地更多贫困户发展养殖业，同时解决农户销售难的问题，达到销售扶贫的效果，打通精准扶贫‘最后一公里’，帮助更多的贫困人员实现脱贫增收。”

(方均良 罗意 秦宏杰 余源 姜鹏)

TU PIAN XIN WEN

### 图片新闻

## 集体经济 产业兴

11月26日，巴中市南江县赤溪镇蒲坪村“两委”组织的劳动力在教场坝新建村集体经济茶园栽植最后一批茶苗。

据介绍，今年南江县按照“村‘两委’+公司+合作社+农户”的产业扶贫思路，在156个贫困村新建茶业、金银花等村集体经济产业园60余个，总面积达2.1万余亩。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



## 第一书记

## 罗邵评：为穷山村架起“致富桥”

近日，“四川好人榜”在遂宁市大英县揭晓，来自南充阆中市彭城镇刘家庙村的“第一书记”罗邵评获评“敬业奉献好人”称号。

罗邵评是国家税务总局阆中市税务局彭城分局局长，2015年7月，他受组织选派到刘家庙村担任党支部“第一书记”。履职以来，罗邵评从帮助贫困户脱贫致富入手，积极投身到驻村工作中，团结带领村“两委”一班人克难奋进，使刘家庙村社会经济建设取得显著成效，他也先后获评2017年全省“脱贫攻坚先进个人”、南充市“优秀第一书记”等殊荣。

### 引活水、建村道 解决“灌溉难”“出行难”

望得见水却用不上水，这是曾经刘家庙村的真实写照。据了解，该村总耕地面积1680亩，虽紧靠嘉

陵江，但由于农田水利建设差，水塘、堰年久失修，提灌饮水设施缺乏，不能正常发挥灌溉效应，使全村人只能望洋兴叹。同时，刘家庙村距市区有26公里，但全村里没有一条像样的硬化村道和社道，缺水影响农业发展，道路影响日常出行……村里由此打上了贫困的烙印。

“养个肥猪到场镇去卖要请上2个人工，除去肩挑背扛工费时，一头猪赚的钱就少了大半。”该村贫困户谭正平回忆起来依旧记忆犹新，在他的回忆里，村里的年轻人总想走出家门，为的就是能跳出穷窝窝，走上一条宽阔干净的水泥路。

在第一次入户走访中，所见所闻深深刺痛了初来乍到的罗邵评，他也下定决心要帮助村里改变基础设施建设差的现状。随后，他与市水利、市交通等部门多方联系，请他们来村调研考察；带领村委一帮人在全村的坡

前屋后、山上山下踏勘选址，摸清点位、确定路线；联系市财政局等部门，争取政策支持……在他的努力下，1处新建饮水工程，21口蓄水池，1580米的园区内硬化排水渠和10口整治山坪塘先后落成，解决了全村“灌溉难”“吃水难”问题。同时，修建了通村水泥路7公里，建设园区便道2.5公里，化解了老百姓出行难和买卖难的问题。

如今，该村家家户户都吃上安全放心水，灌溉用水得到全面解决，出行便是康庄大道，村民们正朝着理想生活迈进。

### 建园区、兴产业 助贫困户脱贫奔康

水有了，路通了，可是老百姓的“钱袋子”还是瘪的，怎么办？一次回家的途中，罗邵评被212国道两旁齐刷刷的塑料大棚所吸引，也由此

开启了刘家庙村的产业发展之路。回村后，罗邵评当即组织村民召开产业发展座谈会、坝坝会，经过10余次协商探讨和村民过往种植实际，最终达成一致意见：齐心协力发展辣椒产业。

“辣椒生长周期短、见效快、易储藏，市场需求量大，附加值高。”提到这一产业，罗邵评滔滔不绝。在充分尊重村民发展意向和专业调研的基础上，他联合村“两委”采取“公司+专合社+贫困户”的模式与成都丰农兴科技有限公司达成长期购销协议，以不低于0.6元每公斤的价格实行保底收购，增强了村民发展产业的信心。仅2017年，刘家庙村就建成辣椒产业园3个，面积达300亩，年创收109余万元，推动贫困户年人均纯收入达4380元。

此外，他还与阆中市果之源柠檬专业合作社签订协议，流转土地216

亩，建立以种植柠檬为主、观光休闲为一体的党员精准扶贫示范工程——陈家湾脱贫奔康园。脱贫奔康园有效吸纳26户贫困户入股分红，当年就实现人均增收上千元。

### 调纠纷、解难题 甘当老百姓的知心人

“辣椒长势如何？”“家里还有什么难处需要我们解决的？”在驻村工作中，罗邵评坚持一有空就走家入户，同村民拉家常，了解他们在生产生活中的实际困难。

63岁的贫困老人刘德树是二级残疾，儿子患有精神病，家中唯一的两间土坯房也是危房。了解到刘德树的困难后，罗邵评立即联系市民政局、卫计局相关部门协商解决大病救助事宜，又联系村建、国土改造相关部门，将刘德树的危房纳入危改规划方案，实施了维修整治，并帮

助他发展了生猪养殖。谈到这些，刘德树便满怀感激：“现在我的房子改造好了，低保兜底、大病救助都给我解决了。真心感谢罗书记！”

这样的事在当地不是个例。提到罗邵评，村民们个个竖起大拇指，抢着说着自己家与罗书记之间的小故事，一个个故事是村民的家长里短，也是罗邵评与他们相处的真情。

天道酬勤。如今刘家庙村人均纯收入达到8000元以上，实现了整村脱贫。“为了保障贫困户持续增收致富，防止返贫，我还有很多事情要做。”罗邵评说，“要继续干下去，早日将刘家庙村建设成为美丽、富裕、和谐的山清水秀村庄！”

(张晓东 本报通讯员 莫子君)

本版责编：罗潇郁 美编：乌梅

四川科技网 www.sckjw.com.cn

“四川科技网”由四川省科协主办，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

地址：四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线：028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

备案号：蜀ICP备17026920